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捐遗工作简讯
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【人生感悟】

夫妻双双捐献遗体 大爱洒满娄城
项老先生，一位普通又不平凡的老先生走了，享年96岁。天上飘下了淅淅沥沥的小雨，仿佛也在纪念着他，纪念着这位身后仍为社会贡献出最后一份力量——捐献遗体的老人。项老先生深怀济世悯人情怀，一生起起伏伏，晚年定居在太仓后仍然热心公益，连续多年资助港城一小多名学生，在今天这几位学生也来到灵前，深深地鞠了三个躬，送老人最后一程。
十几年前，因为一个偶然的机会，项老先生夫妇在报纸上读到了有关捐遗的报道，当时夫妻双方都动了心，有了捐遗的念头，却又担心子女不同意，也怕邻居诟病。然而，当老人与子女沟通后，子女表示会尊重老人意见，于是，老人将遗体捐献登记表交到了红十字会。2007年，项老先生的爱人邹女士通过红十字会捐献了遗体。如今，子女们也实现了项老先生的心愿。这也是太仓市首对夫妻均捐献遗体的家庭。
项老先生对身后事也十分淡然，“两位老人一辈子积德行善，生前都有留下遗嘱，不要大操大办，不要通知左邻右舍的来吊唁麻烦人家，亲朋好友到了也不要收礼金，一切从简”，子女们表示。在现场，左邻右里也都自发前来悼念老人，邻居们对老人也是赞不绝口，说的最多的就是一句“真是个好人啊”。
真是个好人，这是对项老先生一生最好的概括，这位被媒体称为太仓“最美老寿星”的老人去了，但是他彰显出的大爱胸襟，行善义举深深让我们为之动容。“有的人死了，他还活着”，希望老人的义举能够感染更多的人，老人的精神能被更多人传承，能让“人道、博爱、奉献”的红十字精神传播得更远。                              （金叶）
【志愿者风采】

闪着光的笑容
在我印象中的金阿姨是一位很爱笑很活泼很有童心的阿姨，跟她在一起的时候，没有跨代的感觉，甚至有时候觉得她跟我们一样。金阿姨已经退休了，在家也就帮着带一下孩子，那么，金阿姨其余的时间都在干嘛，在我原本的印象中，退休老人一般都是在家带孩子，或者跟三五好友打打小牌，自娱自乐，或是加入广场舞的行列。但是，一次偶然的机会，让我发现，并不是这样。
因为学习的需要，我们需要拍摄一组纪录片作为结课作业，当我把目光放在金阿姨身上时，我可以看到，她的笑容，闪着光，她似乎总是在奔走中，每周四，作为红十字会捐遗志愿者高新区值班人员，她都会大老远的从浒关一大早来苏州市红十字会值班，为前来咨询的市民详细的解释遗体捐献的整个流程，金阿姨的午饭就是便利超市买的泡面，当我们的摄像机对着金阿姨脸的时候，金阿姨笑着说，我们就是志愿者，我们所做的一切都是无偿的，突然就觉得金阿姨的形象在我的心中蓦地高大，可能现在很多人都无法理解捐遗工作，人死了还有什么用呢，入土为安才是正事，何必把自己搞的四分五裂，但是，如果不是有这些捐遗者，我们的医学事业如何才能发展呢？很多人很自私，在不可抗的病魔面前，总是抱怨医学事业不先进，医生没有好的技术，那么我们把时间推移到最初之前，如果没有解剖，那么那些学医的学子如何能真正理解到人体的各个身体机能之间的联系，如何给病人诊治呢？
每个季度红十字会刊发一期简讯，金阿姨都会一份一份的分好，亲自送到每一位捐遗者手中，有个别捐遗者行动不便的，金阿姨除了给他们送资料外，有时间还去看望他们，问候他们的近况，在这之前，我本以为捐遗是一项很恐怖的工作，毕竟他和死亡靠的太近，但是金阿姨让我看到的不是恐惧的面容，而是闪着光的笑容，让我也想做这样一个可以闪光的人，也许，在未来的某一天，我也会去从事捐遗工作，不仅仅是为了升华自己，更是让自己能够更加了解生命的意义。
金阿姨用她自己的方式诠释着生命的意义，即使已经退休，即使已经不再年轻，即使不再那么有活力，但是，笑着的她，特别的美，特别的迷人，闪着光，吸引着身边的人。

                                     (王晓婷）

【感人事迹】
为老伴儿圆梦 夫妻双双成为捐献遗体志愿者
家住报慈南村的金振范因患白血病于4月22日早上离世，他的妻子仲进在帮助老伴儿完成生前心愿，将其遗体捐献用于苏州大学医学院的教学和科研后，也郑重签下了自己百年之后志愿捐献遗体的同意书。这样一对平凡夫妻为什么会做出这样的决定呢？接下来一起来听听他们的故事：
4月22日下午，记者来到老人家里，见到了正在忙着帮老伴儿办理捐献手续的仲阿姨。仲阿姨今年60岁，退休前是第二棉纺厂的一名普通工人。而老伴儿金振范是原电讯器材厂的副厂长，一位有着四十多年党龄的老党员。仲阿姨说，老伴儿患白血病一年多了，但是早晨走的还是太匆忙，很多事情还没来得及做。昨天晚上他还在和女儿说，生了这个病，可能别的器官没用了，但是我的眼角膜还是可以用的，有人需要还是愿意捐出来。但是想不到他今天早上就突然走了，我手续都还没办好，我还不知道什么渠道怎么去捐献。
几经周折，仲阿姨通过医院联系到了市红十字会，表达了老伴儿生前一直坚持要捐献遗体的愿望。他生前一直有这样的愿望，特别是生病以后，经过13个月的治疗，他说“多亏有好心人”，因为白血病，血红蛋白特别低，一直要输血，身体上大部分的血都是好心人献了出来，医院才有血给他们用，所以生命才得以延长。
一方面是受到老伴儿的感染，另一方面仲阿姨也对人的生老病死有着豁达的感悟，她在和女儿商量后，也做出了在自己百年之后志愿捐献遗体的决定。仲阿姨说：我们同意书都签好了，连我的都弄好了，省得到时候像你父亲一样急急忙忙地不知道怎么弄，很匆忙的。人总归要有一点正能量吧。老头子生病一年，在病痛的折磨和天灾人祸面前，人类太渺小了，没有什么办法。这样的病还是要一代一代的积累，让医生有经验，将来再生这种病，有办法可以治好它。就是要有人有点奉献精神。
老人唯一的女儿金梦琛今年三十多岁，已经定居南京。前一天专门赶回常熟看望父亲，陪着父亲走完了最后一程。她说，刚开始知道父母有要捐献遗体的想法时并不能接受。其实我爸跟我提过挺多次的，一开始我觉得我接受不了。刚开始的时候我爸有这个想法，我妈没提，但是后来让我挺意外的是，他们俩都做了这个决定，他们两个人一起反过来劝我，这是让我挺意外的。从内心深处我其实还是不太容易接受这样的事情。
回忆起父亲生前的叮嘱，金梦琛说：我爸是一个共产党员，彻底的无神论者，生前也没有像别人一样去买墓地或者是什么，他最早的时候跟我说“你嫁到南京去以后，如果想让我离你近一点，就把我的骨灰撒到长江里，或者埋在一些植物下面都可以。不要买墓地，不要去搞什么灵堂摆设。”金梦琛说：自己的丈夫非常理解并且支持两位老人的决定，这也给了她一些鼓励。我老公的姐姐曾经在国际红十字会做过志愿者，所以我老公的想法可能也类似，他会觉得中国这种传统的关于丧葬的风俗比较地繁复，浪费很多人力物力。他觉得作为我们新一代的年轻人，可能会从简。他也跟我提过他未来也不需要有墓地，能够捐献或者有其他途径也是可以的。只要人活着的时候好好的过，死了以后其实真的没有必要去在乎很多的东西。 
谈及生离死别，金梦琛觉得每一个子女应该在父母生前尽可能地尽到孝道，而不是死后的形式主义。就像很多人生前对父母不好，这种丧事反而大操大办，其实没有太多的意思。人都死了，他自己也感受不到什么了。我觉得与其这样，还不如生前尽可能多给爸妈一些关心。我觉得中国还是很含蓄的一个国家，我觉得可以在语言上或者行为上，在生前的时候让父母知道，其实我们子女还是很爱他们的。
和母亲一样，金梦琛一直牢牢地记着父亲生前的嘱托，要学会感恩，学会报恩。就像昨天晚上我爸跟我说的，他说从他生病到现在，他接受了很多人的帮助，这个社会其实还是好心人多，他也想自己回报一下，他还一直叮嘱我说，在他生病期间那些帮助过我的人，让我和妈一定记得他们，今后如果我们可以帮得上我们也可以回报别人。所以到最后，既然他们两个人到现在都这么坚决，所以我就支持他们这样的一个决定。
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                      （常熟人民广播电台  赵菊）

陈晓、何明珠夫妻采访文字稿
Q:你的子女是否同意你们捐遗？他们愿意签字吗？
答：我们觉得不需要他们同意，自己决定就好了。我们的孩子不愿意签字也没关系，夫妻之间互相签字就可以。
Q：当初为什么要决定捐遗？
答：有私人原因，但主要是长久以来就有这个想法。把自己捐献给国家，把名字刻在纪念碑上。几个孩子都在国外，回来一趟路上要很久。如果他们在我死后想看我，不需要带什么，也许只是一束花，看看纪念碑上我的名字就可以。
Q：很多人不赞同捐遗，有的是因为传统思想的束缚。但就我最近做的调查发现，有些人觉得：自己死后灵魂精神还是存在的，看到自己被解剖会觉得很害怕，就此有什么看法？
答：捐遗的时候的确是会被人千刀万剐，但是你不需要害怕，就算是土葬也是要先火烧成骨灰的。你只要想我为医学做贡献，是有价值的，其他都不要想。现在很多年轻医生因为在学习的时候没有尸源，无法练习，手术操作都很生疏不熟练。在工作后，只能把病人当试验品。如果我们捐遗了，他们在学习阶段就能得到更多的练习，以后救治病人的成功率就会大大提高。
Q：现在人去世后一般都要办很大的仪式，你们决定捐遗必然就无法举行这些习俗，你们的邻居、朋友有什么看法吗？
答：（何明珠）我前一任丈夫死的时候，我就没有办那些复杂的仪式。我觉得人生前最重要，死后做那么大的葬礼，没有什么意义。我认识的很多年轻人都认为我这么做很好，但是害怕亲戚、朋友的非议，一定要办那些仪式。
Q：你们老年人一起聊天时会谈论到这个捐遗这个话题吗？
答：一般人都不会聊这个话题，他们都很避讳这些内容。但是我觉得现在年轻人在解剖的时候都对尸体很尊重，我觉得这样就够了。
Q：对我们推广捐遗这项活动有什么意见吗？
答：国家要重视，中央重视，地方重视。领导要带头捐遗，带动下面的干部，带动人们一起参与到捐遗事业中去，这样就会产生巨大的影响力。像有的地方积极宣传捐遗，带动全民捐遗，我觉得我们就该这么做。
Q:以后如果我们学校开展一些捐遗有关的活动，你们愿意做我们的嘉宾吗？
答：当然愿意。你们来看望我们非常开心，给我们这些空巢老人带来了快乐。
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                               (文图王璐璐 )
老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明

——记苏大医学生志愿者探望捐遗老人活动
2015年6月14日，苏州大学医学部红十字会发起了“医路芬芳，感恩志友”志愿活动，苏大医学部的大学生志愿者探望了捐遗老人。
陈老先生热爱书法，何女士专门将地下室清扫出来给陈老先生摆放书法作品。在得知志愿者将去探望他们夫妻后，陈老先生用了大半个早晨为苏大医学部的学生写了一副甲骨文书法：立雪莘莘学子，鸿编厚厚专家。老先生对医学生们寄予了厚望，诚挚希望医学生德智体美全面发展，对祖国医学事业有所贡献。果戈里的名言“如果有一天，我能够对我的公共利益有所贡献，我就会认为自己是最幸福的人了。”是陈老先生夫妇二人的真实写照。陈老先生今年已经89岁高龄，何女士也有71岁了，但两位老人都十分醉心于公益活动，何女士详尽地介绍了两人最近参加的“艾灸”志愿活动，并不断劝勉志愿者在学习中将中西医结合，为医学的发展作出新突破。采访中，夫妻二人都很是健谈，将生活中的小情趣娓娓道来，为采访增添了一份乐趣，又十分详细地介绍了自己的近况，并回顾了作出捐遗决定时内心的活动。当问到对捐遗活动展开的建议时，这对老夫妻坦言，捐遗之所以被很多人误解，很大程度上是因为相关部门的不重视以及宣传力度不到位。两位老人一再言明，只有政府重视了这项活动，主动起带头作用，加大网络及电视宣传力度，才有望更多的人加入这项活动。
探望活动结束后，志愿者们纷纷表示收获良多，两位老人积极向上、乐于奉献的精神令志愿者们十分动容，感触颇深；而老人们对红会、医学生给予的厚望也重。
捐遗事业的发展在我国的现状堪忧，究其原因，在一定程度上与我国传统的殡葬文化、风俗观念、宗教信仰有着密不可分的关系，如何宣传捐遗活动的意义和解决民众根深蒂固的“入土为安”的思想，成为了目前捐遗工作面临的最大问题。遗体捐献不只是老年人的事情，青年人更应该主动担起这一责任，不断推进捐遗事业的发展。愿医学生们都能主动加入到这项活动中来，成为捐遗事业的新支柱，为祖国医学事业的蓬勃发展添砖加瓦。            

                                   ( 刘颍桦 )
    港城新市民顾旭金捐献眼角膜和遗体

6月23日上午8点55分，澳洋医院胸心外科病房内安静祥和。在向遗体深深地三鞠躬后，苏州大学附属理想眼科医院角膜病科主任赵庆亮开始摘取张家港市新市民顾旭金的一对健康的眼角膜，这是顾旭金留给这个世界的“最后礼物”。

6月23日早上5点40分，顾旭金因患食管癌去世，随后，赵庆亮医生从苏州赶到澳洋医院，为顾旭金进行眼角膜摘除手术。9点15分，眼角膜摘除手术顺利完成，顾旭金的眼角膜被保存完好迅速送往苏州。

“我们有很多登记的病人都在等待手术，一般情况下这种复明性的角膜移植，一个角膜只能做一个病人，顾旭金捐献两个角膜可以让两个病人重见光明。”赵庆亮告诉记者，眼角膜带回苏州后，经过消毒、检验、保存等程序和严格的甄选，在排除一些传染性疾病后，医生将在10天内选择年龄等各方面都比较匹配的病人接受移植手术。

“因为癌细胞已经扩散，顾旭金的器官已经无法进行移植，但眼角膜组织可以帮助眼疾患者重见光明。”澳洋医院的一名医生介绍说，顾旭金的遗体可以用作医学教学与科研。

1970年3月出生的新市民顾旭金是四川绵阳人，10多年前来张家港市打工，是一位普普通通的钣金工人，平时为人随和、乐观豁达。“从查出患病那时起，他就琢磨着要用最后一点力量为社会做些什么，他常说过去的几十年没有为国家作什么贡献，走之后要把有用的器官捐出来，帮助更多需要帮助的人，遗体用于医学研究，不想让别人再承受他那样的痛苦。”顾旭金的妻子许东梅告诉记者，家人一开始知道顾旭金有这样的想法时，都是很不理解，后来经过他的耐心劝说，大家渐渐觉得应该尊重他的决定，让他不留下遗憾。

上午11点30分左右，顾旭金的遗体被苏州大学医学院的医生带走。

顾旭金是张家港市第12例遗体捐献者、第8例眼角膜捐献者，张家港市目前已有95人登记申请捐献遗体、62人登记申请捐献眼角膜。              （张家港陆欢）

【诗语抒情】   

破旧俗  赞捐赠
碑上名字永存在，共同志向聚于此，
不为民利心纯粹，只为医学为人类。
破除迷信和旧俗，思想豁达要想开，
清明年年坟上来，坟前烧堆锡箔灰，
上坟不出三四代，五代往下能有谁？
若是碑上英名在，人人上前会默哀。
捐赠团结全社会，积德文明传大爱，
清明更是人潮涌，各界人士碑前祭。
受益人士活下来，歌功颂德扬千载，
捐者有知大安慰，善举自古留芳名。
                                   （华尊群）
【招募启事】
招募志愿者启事

为了促进遗体、器官、角膜捐献工作，保持与已经办理登记手续的志愿者及其家属的联系，为他们提供良好服务，苏州红十字会遗体捐献志愿者委员会将进一步改进和完善各项服务工作，拟在医学院、全体志愿者中招募为遗体、器官、角膜捐献事业开展义务服务的志愿者。欢迎有志为这一事业提供自愿无偿服务的人士积极报名。

一、志愿者的条件：

1、所有报名登记捐献遗体的志愿者、医学院在校大学生。

2、年龄18—70周岁。

3、身体健康，腿脚利索，无高血压、高血糖及重大疾病。

4、得到家庭主要成员的同意和支持。

二、志愿者的主要任务：

1、掌握所服务的捐献遗体志愿者的基本情况和动态，收集捐献遗体志愿者的先进事迹，写好通讯报道。

    2、协助做好对成功捐献遗体、器官、角膜志愿者的接收、善后及家属慰问工作。

    3、参加志愿服务活动，做好宣传、统计工作。

请有意参加义务服务活动的志愿者向市红十字会遗体捐献志愿者委员会报名，报名联系地址：苏州市红十字会，竹辉路510号，邮编215006；电话：65233433、65720791。来信、来电请告知自己所在的街道、社区和联系方法。

【捐献指南】
几点告示

1、志愿者百年后，工作日期间请直接联系苏大医学部接收站，电话：65880136（8:00—17:00）；节假日、夜间请拨打苏州殡仪馆电话：66206669，向殡仪馆工作人员说明捐献遗体即可。同时，请与各区负责人联系。

2、各区捐遗志愿者负责人联系电话：                     

吴中区     潘家伟          13052879253  

    相城区     徐建中          13862059860

姑苏区（金阊）王  磊       13584870148  

      （沧浪）刘鲁卫       13812635011

      （平江）陆国备       18915502117

    新  区     王瑞谨          13915519607    

园  区     芮  英          13861320105

3、网上悼念请上“苏州市红十字会”网站： 

        http://www.sz-redcross.org.cn/

或直接登录“生命永恒-捐献纪念网”，网址：

http://hsz.2500sz.com
去捐献纪念园公交路图  

下车地点：北宅            

苏州415路
    单一票价线路 上塘街 06：00-19：00 国际教育园工艺美院西停车场 06：55-20：00 间隔 15-20分钟 普通车上车1元&空调车上车2元

    苏州415路:下车地点为北宅:发车时间从钱万里桥南早6:00--19:30,间隔15--20分钟,普通车1元,空调车2元,走向:钱万里桥南---市立医院北区---山塘街---留园路---广济桥(石路)---朱家庄新村---馨泓桥东---馨弘桥西--何山大桥东---寒山寺南---苏州科技学院---何山花园---金狮大厦---金龙大酒店---工业大厦---赛格电子市场---索山桥南---唐胥桥---南环西路---友新立交桥---福运路吴中西路南---学府花苑---苏州卫生学院---卫生职业技术学院南---石湖行春桥---上方山国家森林公园---站下村---铁路疗养院---北宅---新丰村---国际教育园工艺美院西---国际教育园工艺美院西停车场。
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