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捐遗工作简讯
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赞歌送给我们的老组长

我们姑苏区沧浪片报名登记的遗体（器官、角膜）捐献志愿者有450人之多，共计14个小组，分布在6个街道的63个社区中。其中有4位组长已经是80岁高龄的老者了。这些老同志当年自告奋勇或由人推荐担任组长，已为红十字会的捐遗工作志愿服务了多年（最长的已8年）。做出了平凡中见证伟大，细小但不可磨灭的功绩。尽管他（她）们脚踏实地，认真负责，任劳任怨；尽管他（她）们工作从不分时间，从不计较个人得失，也不要任何回报；尽管他（她）们对红十字会有着深厚的感情，也十分热爱这份志愿服务工作；尽管我的心中依依不舍最好依赖他（她）们再继续多做几年工作······但毕竟岁月不饶人，年龄和身体条件等的限制，决定了人终有停止工作的一天。值此老组长们即将谢幕之际，对他（她）们所做的工作做一个概略的回顾，给予一个充分的肯定，对于褒扬过来者，激励后来人，应是情理之中的事。
“心宽福自来，德高人长寿”
殷锁根老人今年已81周岁了，是我们所有组长中最年长的。这个年纪的人都是从旧社会的苦水中趟过来的。从小在农村放过牛，15岁只身来苏当学徒，经历过日本侵略者的欺辱和不平等制度的压榨，对新中国和共产党有着发自肺腑的感激和热爱。工作中勤恳努力，吃苦耐劳。1990年入党，担任过车间主任和科长。1993年退休后仍然积极参加多项社会活动。69岁时参加“虎丘长跑骑游队”，70多岁时还骑车千里去上海浙江宁波等地，至今仍担任着该队的临时党支部书记。他还是苏州志愿者总会老年义工团的成员，经常参加该会组织的各种保护环境的宣传和在大街上大搞爱国卫生运动。他至今仍珍藏着社区颁发的“优秀共产党员”和“老年长跑骑游队”的荣誉证书。
老人是1996年7月1日正式向组织提出，97年1月13日以立遗嘱和公证的形式报名登记捐献遗体的。“当时看到报纸上有关这方面的报道，感到这是一件很有意义的事，能够为社会做出自己最后的奉献，是一个共产党员应尽的义务。”当时组建遗体捐献工作的杨承烈主任在观前街搞起了“捐遗宣传车”，老殷是第一个走上街头做宣传的，持续了两年左右。“后来在石路步行街也搞了一个宣传展板，我和《姑苏晚报》的一个编辑一起去的。”老殷早在盛云娟主任担任第一届捐遗委员时就当了组长。当时虽然报名的志愿者不多，但一个组的范围很大，送一趟简讯往往要跑很多路。这么多年来，他一直坚持将简讯送到每一个人手中。组里有低保生活困难人员，他会买了东西去探望。社区有独身的居民要登记捐献遗体，却被无人担当执行人给难住了。老殷就找到社区，对新来的书记做起了工作，终于使他同意签了字。就在今年7月底的一个大热天，一位居民要求上门办理捐遗手续。我到了老殷家时正是中午时分，他刚下好了面准备与老伴吃饭，见我到了放下筷子，不顾我的反对，顶着热辣辣的太阳执意将我送到那人家里。“这里的老街小巷七转八弯很难找，还是我带你去吧。”他说，弄得我很过意不去。在他的影响下，去年老伴与他一起携手走上了捐遗志愿者的道路。他说，我对待生活的态度就是写在对联中的句子：“福从美德来，寿在乐观中”，“心宽福自来，德高人长寿”。
老人平时生活简朴，豁达乐观，心宽体健，乐善好施。党的十八大召开时他写了600幅对联送到街道和6个社区，大受欢迎。“我有一个愿望，就是活到十九大召开时再写更多的对联送到千家万户。”老人说这话时脸上洋溢着充满期待的笑容。“一定会的，肯定没有问题的。”我说出的是对老人发自内心的真诚祝福和由衷的敬意。
“晚 霞 依 然 灿 烂”
提起沈家霞老人的名字，相信许多捐遗志愿者们都不会感到陌生。沈阿姨明年就整80周岁了。她性格开朗，心直口快，不惧困难，不畏辛劳。这一性格的养成与她的不凡身世和曲折经历有着直接的关系。在过去了的那个黑暗年代，沈阿姨出生后便被遗弃在育婴堂里，是一位好心的沈先生把她抱出后历经千辛万苦将她养大。儿时的苦难成就了她坚强独立，吃苦耐劳，从不轻易向困难挫折低头屈服的脾气。17岁时便进银行参加了工作，在这之前的1953年就已参加了第一次全国人口普查。多年来一直坚持在农村在基层工作。1957年丈夫被打成右派，61年随之下放到苏北射阳，65年调到盐城饮服公司，直至1979年落实政策才随丈夫回到吴江芦墟农行恢复工作。52年入团，78年入党，多次被单位评为先进和劳模。1991年光荣退休。
对于新旧两个社会，她心里有着鲜明的对比。对于今天的幸福生活，她内心充满无比的满足和感激。她经常挂在嘴边的一句话就是：“我也不知道自己的生日是哪一天，所以我就把党的生日作为自己的生日”。她说过最多的话还有：“想想那么多的先烈前辈为了新中国的建立英勇牺牲献出了生命，自己一点儿福也没有享到。看看他们，我们就是再多做一些工作，再苦再累一点儿，再牺牲一点儿个人利益，又有什么可抱怨的呢？”她还常说，革命工作不分高低贵贱，只要是党的需要，就要不惜一切全力以赴去做好。她是这么说的，也是这么做的。
当她想到人在百年以后就这么烧成灰太没有意义了，就毅然于2008年3月28日在红十字会登记成为了一名遗体捐献志愿者。她也是最早去观前街宣传车做义务宣传的人员之一。“当时我们捐遗志愿者经常在一起举行活动，都是自己拿钱出来组织的”。前任组长印良臣成捐后，沈阿姨便接手了组长的工作，经常配合李佩霞老师组织活动，看望志愿者，发送简讯，上门提供登记服务等等。当时她负责的小组是我们片里人数最多的（有50多人）。沈家霞同志在沧浪片所做工作中表现最为突出的当数在南环新村的拆迁过渡和建成回迁过程中所做的大量工作。
2010年全市最大的老房改造项目——南环新村开始拆迁，居住在这里的捐遗志愿者们也随之分散到了全市的各个角落。担任组长的沈家霞同志不顾年事已高，还有慢性病，跑遍全市大街小巷，为的就是与拆迁的志愿者们保持联系不断线。连续三年多的日子里，坚持将每一期的工作简讯发送到大家手中，最远的甚至送到了吴江。如果将她所跑的这些路程加起来，不知可从苏州到了哪里？直到改建结束大家搬回原址，分别居住在新楼的几幢几室，她都摸得一清二楚，其间没有漏掉一个人，这其中的工作量和缜密程度非一般人可以想象。这整个过程中沈阿姨的确殚精竭虑，功不可没。
随着年龄逐年大了上去，身体状况越来越差。如今糖尿病，心脏病，类风湿关节炎，骨质增生等都找上身来，去年开始的腿痛使得她走路都跛了起来。但她仍然坚持着为大家服务，不肯停歇。今年年初慰问低保人员，她一人拿着组里的3条棉被就走了。由于当时还要为其他组长发放棉被，我就没有在意她。她一人拖着病腿，拿着体积较大的棉被去挤公交车，然后再送到每个社区去······为这事我一直后悔自责了许久，当时至少也应该帮她一起去送啊！当我反复向她道歉时，老人却轻描淡写地说：“没事，本来就是我应该做的。”今天我在这里再一次向老人致歉致敬，并想对她说：你已经做了很多做得很好了，你可以心安理得地给自己放假休息了······。
“一位活到老，做到老，学到老的老人”

慈眉善目和蔼可亲是王庆祥老人给人的第一印象。年近八旬，虽然有些眼花耳背，与人交谈需要助听器的帮助，但老人依然活跃在我们沧浪一组组长岗位上。从2007年开始为组里的捐遗志愿者们服务，至今已整整8个年头了。他所在的这个小组也一直是片里人数较多的一个组——最新的数据是45人。范围东起桂花新村西至南园新村，横跨竹辉路，人民路和新市路直到东大街口，涵盖了6个社区。这些年来一直是他一个人东奔西跑，默默地在为大家付出。组里每一个成员的家里他都去过，对于他（她）们的身体状况，家庭境况，性格脾气，住址变化······都了如指掌，及时反馈信息，保持与他（她）们的沟通联系。因此他负责的这个组也是我们片里最清楚明了，没有任何盲点的一个组。
老人原籍无锡，在南京读书后分配到天津，直到1966年才回到苏州半导体总厂工作，直至 1996年退休。退休后在家呆不住，便去少年体校管理小朋友们的训练学习，直到2002年。他说，我是看到《新民晚报》上刊登了有关遗体捐献的报道受到启发，于是就在2006年和老伴一起报名登记，共同成为了捐遗志愿者。还是在李佩霞老师当片长时，因前任组长身体不好，他便接手了这个工作直到今天。当初他也参加了观前街，南环新村和桂花新村等多处宣传工作，发放红十字会的宣传资料，负责工作简讯的送递保存等。他也是一个热衷公益事业的好心人。除了红会的工作，他也参加了苏州市志愿者总会的老年义工团，走上街头为改善市容市貌贡献自己的余热：走进东大街小学和平直小学教育孩子们从小养成热爱劳动保护环境，爱惜自己家园的良好作风；在社区以身作则常年捡拾垃圾，清除狗屎，保护绿化，小区居民至今仍能经常看到他忙碌的身影；社区组织的各项活动，为灾区和困难人群募集善款······都少不了他的参与。老伴开玩笑说：“家里就是他的旅馆饭店，除了吃饭睡觉，家中看不到他的人影”。老王是1980年入党的老党员，平时事事处处以一个共产党员的标准严格要求自己，从不放松。由于积极参加社会公益活动和社区建设，他多次被街道评为“优秀党员志愿者”，还获得过苏州市志愿者总会老年分会颁发的奖状和证书。老人如视珍宝，将这些荣誉证书珍藏家中，摆放在显眼的位置。
他还是一个活到老学到老的典范。自从图书馆开到了社区，他便成为了那里的常客。每天上午忙碌半天，午睡后只要没事，雷打不动去社区图书馆读书看报。他说，虽然年纪大了，但也要吸收新的知识，了解国内外大事，跟上千变万化的形式，不能落伍做“新文盲”。这是一个不甘寂寞，不甘落后，不甘享受，不甘名利；而甘于付出，甘于牺牲，甘于助人，甘于奉献的新时代“老好人”。
“把公益的事当成自己家里的事来做”

我们双塔二组的组长杨宝芳阿姨虽已虚岁80了，但身体健康，腿脚利索，耳聪目慧，谈吐清晰，是一个闲不住的热心人。1991年从平江医院下属的门诊部退休后，就在社区当起了居民小组长。环境卫生，通知开会，家长里短，居民纠纷······都少不了她的身影。
老人于2005年5月18日在红十字会办理了遗体捐献登记手续。问起她是缘何想到了捐献自己的遗体？杨阿姨说：“我是受了我叔叔和婶婶的影响。他们都是老干部，在上海工作，早就办好了遗体捐献登记。我感到这是一个利国利民又利己的好事，于是就在苏州打听，最后到红十字会办好了捐遗手续。”在她的带动下，老伴和小姑也相继办理了遗体捐献登记。
她是2009年接手自己所在的这个捐遗志愿者小组的组长工作，这一做就是6年。之所以能够坚持这么多年，杨阿姨说是她自己很喜欢这个工作。“我负责的这个小组基本上都是老年人，有两个已是90多岁了，有不少是老干部，各方面素质都很高，他们都希望有人能经常去看看他们。于是我就借着送工作简讯的机会去看望他（她）们，和他们拉拉家常，谈天说地，了解他们的身体健康情况。有人生了病，我就买些东西送过去，劝他（她）不要急，慢慢会好的。”杨阿姨说，“他（她）们很盼望我去，我也很牵挂他们，彼此之间相互信任，非常亲热。”有的人住在四楼或五楼，杨阿姨照样一层层楼梯跑上去，一定要将简讯送到他（她）的手里，并且与他（她）交谈一会儿。不巧的是，有时上门正碰上家中无人，就只能再跑一趟。“不管是下雨还是落雪，我照样要去送。”家住苏医新村2区的赵爱菊老人因老伴成捐后一人独居不便，搬去大儿子处居住。杨阿姨并不知晓，送简讯时去了几次也没见到人，这可急坏了她。又是向邻居打听，又是去社区询问，直到查证落实后才放下心来。“不管是红十字会的工作还是社区的工作，只要事情没做好，我的心里就不踏实，老是在想怎么去落实，怎样才能解决，一定要做好完成了，心里才一块石头落了地。”一次居民们募集了捐款，社区知道她在为红十字会工作，就委托她将钱送到红十字会去。“我拿到钱，家也没有回，饭也顾不上吃，就先把钱送到红十字会，生怕当中出什么差错。”

令我感到唏嘘的，不仅因为杨阿姨已是一位年近八旬的老人，要知道她还有一位因中风而半身不遂已有八，九年之久的老伴呢！“老伴偏瘫的最初两年多一直都住在家里由我照料，后来时间长了渐渐感到力不从心，才送去护理院。现在隔三差五地还要经常去看看，送些东西去，有小姑在那边帮忙照顾着，省力多了。”老人说。自己家中有着一个这么大的实际困难，竟然还能分身公益事业，没有一丝怨言也从不打退堂鼓，这不由得你不心生敬意！老人目前仍肩负着红会和社区的两份组长之责，遗憾的是直到目前为止我还没有找到可接替她的合适人选，希望有自告奋勇者出现。
我接手工作的时间不长，了解不够，也许还有更多有关老组长们的感人事迹没有表述出来，在此谨表歉意。写此文的目的如前所述，无非是一来肯定及感谢老组长们这些年来所做的工作，二来希望有更多的后起之秀涌现，接好他（她）们的班，将这项颇有意义的事业继续下去，发扬光大。
按理说，辛苦工作了大半世人生，辛勤操劳了一辈子，从工作岗位上退休以后，理应解甲归田马放南山，给自己留出最后的一段时间和空间，享受人生颐养天年。此乃天经地义之道，既对得起自己也无可指责。人们常说希望老年人能够老有所养，老有所乐。而对于“老有所乐”一词的理解可以有多个版本：有人抓紧吃喝玩乐，遍尝美食贪杯买醉；有人遨游五洲遍访四海；有人沉迷麻将纸牌不能自拔；有人运动健身有人修身养性；有人莺歌燕舞从卡拉OK到广场舞；有人琴棋书画花鸟鱼虫；有人含饴弄孙无怨无悔将自己的晚年贡献给了子孙晚辈；也有人仍在工作赚钱或是做着生意。是的，这些都没错，都可以而且也很好。但它们基本上也就属于满足了个人的需求和愿望，尽了自己的兴，遂了自己的愿，如此而已。与高尚无关，与可敬无缘。
文中的四位老人在退休后并没有选择像一般人那样仅仅追求个人欲望的满足，贪图享乐地安度晚年，而是在安排好自己的日常生活和家庭事务后，将余下的时间和空间毫无保留地贡献给了他（她）们认之为崇高而伟大的事业，为社会为他人默默奉献余生，无私无偿，无怨无悔。这就是我们通常在政治和哲学上所指的“信仰”“主义”。这看似高深似乎不可及其的“阳春白雪”，实则却是蕴育于普通人日常生活中的“下里巴人”。只要你用心认真地去做了，便能够做到。一个没有信仰的民族是可悲的民族；一个充满了自私利己，信奉“人不为己，天诛地灭”的社会是可怕的社会；一个没有人愿意牺牲奉献，缺少正义凝聚力的国家是没有希望必然失败的国家。这一点已反复为历史所证明。
如果我们将自愿无偿地为社会为他人捐献了自己的遗体器官和角膜的行为称之谓伟大而高尚的举动，那么文中的老人们则理应是这些伟大者中更令人尊重的长者了，因为他（她）们做出了比别人更多的牺牲和付出。当然，他（她）们也只是许许多多为了红十字事业而做出了不懈努力和奋斗的群体中的一员。让我们向他（她）们致以崇高的敬意，并向他（她）们学习，将我们所从事的事业推向更加波澜壮阔的明天。
                                            刘鲁卫    

捧着一颗心来，不带半根草走

——记“青春漫红色，人道护姑苏”小分队探望捐遗老人
2015年7月18日早上七点，苏州大学独墅湖校区一期东门集合着三个身穿队服的小姑娘，她们是今天“青春漫红色，人道护姑苏”暑期社会实践3号小分队，今天她们将一起去探望家住蠡口芙蓉新村25-301的捐遗老人——史慧南老先生。
七月的早晨，没有印象中的闷热和烦躁，空中飘着点点细雨，带来丝丝凉意。“青春漫红色，人道护姑苏”暑期社会实践3号小分队的同学辗转两趟公交来到位于蠡口的史慧南老先生家。还没进家门，老先生就非常热情打开门出来迎接她们，口中不停地说感谢大学生们来看他。
出发之前，小分队的成员们就已经了解到史老先生家是双捐，即老先生和他的爱人一起接受了捐遗，然而当她们到达史老先生家的时候却只是看到老先生一个人，后来她们才了解到史老先生的爱人杭伏媛女士在去年的8月27日已经离世，献出的角膜已使两个人重返光明，而本人的遗体，则已交给苏州大学医学院供教学使用，成为苏大医学院医学生们的“无言老师”。
史老先生自去年8月27日爱人杭伏媛去世后，一直深居简出。在得知志愿者将去探望他后，老先生激动不已，一大早就开始等候。在谈话中，老先生一再表达了自己的感谢，并对医学生们寄予了厚望，诚挚希望医学生努力学习，刻苦钻研，德智体美全面发展，对祖国医学事业发展有所贡献。采访中，老先生很是健谈，将自己年轻时候读书的乐事娓娓道来，为采访增添了一份乐趣，又十分详细地介绍了自己的近况，志愿者专门为老先生量了血压，所得数值在正常范围内。老先生表示，自己身体一直很健康，没有什么病痛，社区时常带他去医院体检。几年前只患了白内障，后来动了手术也好了。老先生很感慨医学的神奇，也劝勉医学生要不断进取，精益求精。史老先生送了志愿者一人一张自己的照片，照片背后有他自己详尽的情况介绍。当问到老先生平日如何养生，老先生回答“不与人争，节哀制怒”。
墙上的挂钟在滴答滴答地走着，时光在小分队成员和老人的交流中慢慢流失，转眼已到中午时分，分别在即，老先生热泪盈眶：“我还没请你们吃顿饭呢，我还没跟你们聊够呢，我、我舍不得你们走。”

果戈里的名言“如果有一天，我能够对我的公共利益有所贡献，我就会认为自己是最幸福的人了。”是史老先生的真实写照。史老先生已81岁高龄，爱人杭伏媛去年8月27日去世，享年81岁，去世当天史老先生将爱人的角膜捐献，救助了两位失明者；身体也捐献给苏大医学部做科研。史老先生坦言道，自己活了这么长时间，没有做过什么大贡献，只希望自己逝去后做一位“无言老师”，对医学生们的学习有所帮助，对祖国医学事业的发展有所贡献，那这一生也就无憾了。
捐遗老人是勇敢的、伟大的，他（他）们能够克服世俗的“厚葬”观念，将自己的遗体捐献出来供医学生们学习研究。他们的思想、精神是高尚的，因为他们觉得自己这么做是应该的，正如史老先生所言，希望自己捐献出的遗体能够为医学方面作出一点贡献，他们愿意做医学生们学习途中成长的阶梯。
捐遗事业的发展在我国的现状堪忧，究其原因，在一定程度上与我国传统的殡葬文化、风俗观念、宗教信仰有着密不可分的关系，如何宣传捐遗活动的意义和解决民众根深蒂固的“入土为安”的思想，成为了目前红会面临的最大问题。遗体捐献不只是老年人的事情，青年人更应该主动担起这一责任，不断推进捐遗事业的发展。愿医学生们都能主动加入到这项活动中来，成为捐遗事业的新支柱，为祖国医学事业的蓬勃发展添砖加瓦。
                           蔡锦玥  李红艺 魏旋  
2015年7月18日    
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雨落姑苏，情满人间

——记“青春满红色，人道护姑苏”实践队看望捐遗老人王运根
小雨淅淅沥沥，像是浇在盛夏的一瓢水，冷了烈日，却暖了人心。苏州大学医学部苏医红会小分队“青春满红色，人道护姑苏”在相城区红十字会的安排下来到了捐遗老人王运根家中，送去满满的敬意和关怀。
在红十字会捐遗志愿者徐建中老师口中得知，王爷爷身体不好，还是低保户，然而当大门打开，却看到了一张神采奕奕的脸和阳光乐观的笑容，似乎风霜雨雪，疾病困厄都不曾从这个生命里走过。王爷爷听说我们是苏州大学红十字会来看望他的，十分高兴，招呼同学赶紧坐下。然而当王爷爷徐徐道来他的经历，生命的坚强和不平凡也就愈发的深刻起来。
1997年儿子换尿毒症去世，家中背负了巨额的医药费，儿媳妇不堪生活的重负也选择了离开，带走了当时11岁的孙女，只为二老留下年仅9岁的孙子和他们相依为命······或许这样的故事足以登报、上电视，获得一筐的眼泪和同情，但是王爷爷却拥有非同寻常的乐观和积极的生活态度，还清债务，把成绩优异的孙子送上大学。本以为生活总会眷顾，没想到自己也身患胰腺癌，3年前动了手术，最近又被查出肺功能不佳······屋漏偏逢连夜雨或许是对他最好的诠释，但是王爷爷从未放弃对生命的追求，老伴69岁外出工作，自己身体不好只能做些外贸加工的活计，赚取微薄的收入，供养病躯。就像老话说的，久病成良医，王爷爷家中堆满了关于医疗养身的书籍、黄帝内经······每日的肺部呼吸循环，磕齿，敲打穴位，泡脚养生成了一种习惯，或许收效甚微，但是王爷爷怀揣着对生命的热爱和坚持，未曾放弃，就像他自己说的3分靠医，7分靠养，生病了着急也是没有用的，拥有乐观的态度行动起来才能生活得更好。
谈到捐遗的原因，王爷爷一脸感激的表情。“也没什么特别重要的原因，就是为了回报国家吧。儿子去世后，国家把我评为低保户，每月750元，虽然不多但也是一种关心吧，我教育孙子要好好学习回报社会，我自己也做不了什么，就尽一点绵薄之力吧。”发皱的迷彩短袖，阳台四方桌上的绒线和外贸衣版图，衬着手指面长期戳拉针线头留下的老茧，在这个朴素的话语和微笑里渗透着的是一颗不朴素的感恩的心。王爷爷用自己的生命诠释着信念——信、望、爱。
处于人生低谷的人很多，感受社会恩泽的人也很多，两者并存的也很多。但当我们怀着一颗感恩的心去看待生命的时候，相信生命同时也会温柔相待。
                                  周晔茹  
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穿越姑苏，只为找到你
——“青春漫红色，人道护姑苏”暑期社会实践团队探访捐遗老人之行
不是每一朵鲜花都能像玫瑰一样孕育着爱情，不是每一只鸟都能像雄鹰一样展翅高飞，不是每一段生命都能赋予无限的价值和意义。生命因短暂而珍贵，生命因奉献而美丽，最初的晨曦和最后的晚霞同样光照人间，捐遗老人们用一生的岁月完美地诠释着生命的长度，将生命得到另一种延续。
今天上午10点整，“青春漫红色，人道护姑苏”暑期社会实践团队小分队的队员们冒着瓢泼大雨开启了一段感受伟大，洗涤心灵的旅程。四名队员辗转多趟公交和地铁，历经3个小时，穿越工业园区、姑苏区、平江区，最终来到位于相城区北桥镇漕湖星辰花园的周六妹阿姨家。周阿姨知道志愿者们要来探望，便一直在家等候。下午1点左右，队员们来到了周阿姨家，看到周阿姨暖暖的笑容，听着她充满关怀的问候，队员们感到一路的奔波疲劳都是值得的。看到队员们淋湿的衣服和鞋子，周阿姨立即拿出纸巾让队员擦干，还拿出了饮料招待大家，队员们都倍感亲切。
周阿姨给队员们拿出一摞荣誉证书和两本献血证，这些都是周阿姨近年来奉献社会，乐于助人的记录和成果。从2008年第一次献血开始，周阿姨多年来便一直坚持定期献血，当她讲到再过两年因为年满60周岁就不能再献血时，眼神中不禁流露出些许的遗憾。在队员们进小区之前，保安大叔就告诉队员们周阿姨是他们社区的道德模范，是大家的学习榜样。“相城区十佳新人”、“亲和邻里，助人为乐”、“北桥街道优秀志愿者”“盛南社区道德模范”等荣誉证书，都是对周阿姨奉献社会的肯定与赞扬。队员们静静地欣赏着那一本本鲜红的证书，内心充满了感叹和尊敬。再多本证书中，最显眼的是那本“志愿捐献遗体纪念证”，队员们轻轻地打开证书，看到两行大字“生前为社会奉献，身后为他人造福”，这正是对捐遗老人最真实的写照和最完美的诠释。周阿姨在2009年决定捐献遗体，在女儿的帮助下她成功完成了遗体捐献的手续填写，周阿姨说“我女儿就是学医学的，虽然她现在并没有从事医生这个职业，但是她还是很同意我的想法，并支持我捐献遗体。”女儿的支持给予了周阿姨奉献社会的动力，她们一家人的爱心令队员们动容。
一个小时的聊天过程中，周阿姨始终都是那样的温柔亲切，队员们最后与周阿姨合影留念，用相机记录下这美好的记忆。队员们依依不舍的告别了周阿姨，祝愿她幸福安康。
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穿越姑苏，只为找到你！找到凡尘中最美丽的故事，找到平凡而又伟大的你。捐遗老人用奉献将生命得到另一种延续，生命的火种将在医学生的手中得以传承，愿志愿捐躯的奉献之花香溢华夏大地。
王敏 樊钱海 施丹金成   

2015年7月18日
春天里，奉献缄默成花
——记“青春满红色，人道护姑苏”实践队看望捐遗老人邹志芳
“在这阳光明媚的春天里，我的眼泪忍不住的流淌。也许有一天，我老无所依，请把我留在，在那时光里。如果有一天，我悄然离去，请把我埋在，在这春天里。”走访了捐遗老人邹志芳后，脑海里便一遍遍回响着《春天里》这首歌。旭日阳刚粗犷的嗓音，抡着浑圆的臂膀，以质朴的歌声，引起无数人的共鸣而泪流满面。邹老先生则用他的行动将这首歌的内涵诠释得淋漓尽致。
2015年7月18号上午十时许，苏州大学医学部红十字会“青春漫红色，人道护姑苏”暑期社实践小分队开始了拜访了捐遗老人邹志芳老先生之旅。经过近三个小时的车程，终于找到了老先生的家。邹老先生早已准备好，在家等着我们的到来。年近九旬的老先生身体依然硬朗，精神矍铄。他的青丝虽已被染成了白发，曾经青春的脸庞也爬满了皱纹，岁月苍老了他的容颜，但是改变不了他无私奉献的心。几番交谈之后，大家便熟络起来，不待队员们发问，爷爷便主动打开心扉，和队员们讲起了他经历过的事儿。
邹爷爷自幼丧父，是母亲一手拉扯大的。9岁便踏上社会，11岁跟着别人学了几句英文，在上海白天卖英文报纸，晚上拉黄包车。年轻时，邹爷爷身材魁梧，坚实有力。说起话来爽直磊落，绝不拐弯抹角，办起事来雷厉风行，绝不拖泥带水。他的乐观、爽朗、朴实、能干感染着身边的每一个人。几经打拼之后，他当上了青年工作委员会主任和上海总工会代表。然而好景不长，60年代邹爷爷被下放了，他的妻子也跟他离婚了，带着两个年幼的女儿离开了他。然而爷爷并没有怨天尤人，每天靠给别人干苦力，挣一口饭吃。87年落实政策，爷爷被平反，才能过上安定稳固的生活。“你们很幸福，我们过得很辛苦”。是啊，爷爷一生的经历又岂是用“辛苦”二字可以概括得了的。谈话期间几次情到深处，爷爷都忍不住流下了眼泪。这种情感大底只有经历过的人，才会懂吧。
没有奖杯和光环，没有鲜花和掌声，邹爷爷就是这么平凡，然而他却有一个不平凡的奉献之心。“活着好好孝顺父母，死了就没什么可挂念的了”、“人都要死，能为医学上做点事就最好了”、“我没什么可以贡献的，就把我的遗体捐给医学院了”、“我这么做也是为了报恩，感谢党为我做的一切”。爷爷的生活很简朴，早晚都吃粥，中午吃饭，也只有一道素菜土豆拌咸菜。房间里没什么摆设，桌子、脚盆、箱柜都是用了很多年的拆迁时带过来的旧家具。唯一可以说得上的洗衣机和电视机还是国家捐赠的。邹爷爷说他拆迁时没有提任何要求，只要还能生存就好。他时时刻刻感念着国家对他的好，不忘党的恩情。
邹爷爷不仅工作努力，做事效率高，而且组织观念强，劳动纪律好，没有一点私心杂念。他强调人一定要想得开，要保持心理平衡，用平常的心态对待日常生活。爷爷为人质朴真诚，喜欢路见不平拔刀相助，多少年来这种性子依旧没变。和爷爷的交流中，爷爷说得最多的一句话就是“说句老实话”。爷爷说“人呐，不管是老百姓还是官员、党员都要讲究一个‘德’字”。得知队员们都是医学生后，提醒队员们一定要注重自己的“医德修养”。爷爷不识字，只在早年工作时上过速成班，爷爷却时时关心着国家大事，订阅了《扬子晚报》和《苏州电视广播》两份报纸。爷爷每天晚上不出门，专心看书，爷爷捧出几本老版的外国文学《牛虻》、《钢铁是怎样炼成的》、《巴黎圣母院》给队员们看，书面已泛黄，有些页脚已缺损。可以想象多少个夜晚，爷爷静心翻阅着这些书，以书中的精神鼓励和鞭策自己，辛勤耕耘，默默服务。
奉献是一种爱，是一种精神，是一种不计回报地给予。在邹志芳老先生身上，队员们感受最深的就是他的奉献精神，他的奉献润物无声、绵绵长长、平平实实，在春天里缄默成花。这是一种难能可贵的品质，一种沁人心脾的力量。正因为有了他们这样的人，我们的社会才充满了关爱和温暖，我们人类才能不断前进。我们都要像邹先生学习，即使不能驰骋疆场，轰轰烈烈，也要立足现在，无私奉献。
潘亚楠       

2015年7月18日  
【招募启事】
招募志愿者启事

    为了促进遗体、器官、角膜捐献工作，保持与已经办理登记手续的志愿者及其家属的联系，为他们提供良好服务，苏州红十字会遗体捐献志愿者委员会将进一步改进和完善各项服务工作，拟在医学院、全体志愿者中招募为遗体、器官、角膜捐献事业开展义务服务的志愿者。欢迎有志为这一伟大事业提供自愿无偿服务的人士积极报名。根据有关规定，义务志愿者的条件如下：

1、所有报名登记捐献遗体的志愿者、医学院在校大学生。

2、年龄18—70周岁。

3、身体健康，无高血压、高血糖及重大疾病，腿脚利索。

4、得到家庭主要成员的同意和支持。

志愿者的主要任务是：为所在地附近已经办理捐献手续的志愿者送《捐遗工作简报》，代表红十字会捐遗委看望志愿者，组织开展宣传活动，协助办理善后，收集、反馈志愿者及其家属的建议或意见等。大学生志愿者可以利用假日为报名登记捐遗的志愿者开展一些志愿活动。

请有意参加义务服务活动的志愿者向市红十字会遗体捐献志愿者委员会报名，报名联系地址：苏州市红十字会，竹辉路510号，邮编215006；电话：65233433、65720791。来信、来电请告知自己所在的街道、社区和联系方法。

【捐献指南】

几点告示

1、志愿者百年后，工作日期间请直接联系苏大医学部接收站，电话：65880136（8:00—17:00）；节假日、夜间请拨打苏州殡仪馆电话：66206669，向殡仪馆工作人员说明捐献遗体即可。同时，请与各区负责人联系。

2、各区捐遗志愿者负责人联系电话：                     

吴中区     潘家伟          13052879253  

    相城区     徐建中          13862059860

姑苏区（金阊）王  磊       13584870148  

      （沧浪）刘鲁卫       13812635011

      （平江）陆国备       18915502117

    新  区     王瑞谨          13915519607    

    园  区     芮英            13861320105

3、网上悼念请上“苏州市红十字会”网站： 

    http://www.sz-redcross.org.cn/

或直接登录“生命永恒-捐献纪念网”，网址：

http://hsz.2500sz.com
去捐献纪念园公交路图

下车地点：北宅            

苏州415路
单一票价线路 上塘街 06：00-19：00 国际教育园工艺美院西停车场 06：55-20：00 间隔 15-20分钟 普通车上车1元&空调车上车2元

    去程：上塘街-广济桥西-上津桥-朱家庄新村-馨泓桥东-馨泓桥西-何山大桥东-何山桥-苏州科技学院-何山花园-金狮大厦-金龙大酒店-工业大厦-中建八局-山水之恋花园-滨河路南-横塘-友新立交桥-学府花苑-卫生职业技术学院南-石湖行春桥-上方山国家森林公园-站下村-铁路疗养院-北宅

回程：国际教育园工艺美院西停车场-国际教育园工艺美院西-新丰村-北宅-铁路疗养院-站下村-上方山国家森林公园-石湖行春桥-卫生职业技术学院南-苏州卫生学院-学府花苑-医药科技学校-致知桥-金屋装饰城-横山东-家乐居-山水之恋花园-中建八局-工业大厦-金龙大酒店-金狮大厦-何山花园-苏州科技大学-何山桥-何山大桥东-馨泓桥西-馨泓桥东-朱家庄新村-上塘街
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